

国际·综合

图谋政变？

乌克兰示威活动继续，
乌总理称示威活动已显现出“政变迹象”



12月1日，在乌克兰首都基辅，示威者和警察发生冲突（新华社/美联）

□新华社供本报特稿（记者 徐超）

数以千计的示威者2日在乌克兰首都基辅包围政府大楼，要求总理尼古拉·阿扎罗夫及其内阁成员辞职，以表达对政府暂停与欧盟签署联系国协定的不满。阿扎罗夫谴责示威者包围国家机关的做法，称这些示威活动已经显现出“政变迹象”。

示威者2日在市中心的独立广场上安营扎寨，一些人声称将一直坚守在那里，直至“政府解散”。还有一些示威者继续占领基辅市政府大楼和工会大楼，并包围了总理府和中央银行等国家机关大楼。

随着示威活动的继续，支持总统维克托·亚努科维奇的执政党阵营出现部分“倒戈”迹象。

美联社报道，乌克兰西部地区的一些地方官员已经公开支持示威者，几家主要国家电视台对政府的支持力度也有所减弱。在议会，多名议员已经宣布退出亚努科维奇领导的执政党地区党，总理阿扎罗夫领导的政府可能面临被弹劾的压力。

乌克兰议长弗拉基米尔·雷巴克说，议会3日晚些时候将讨论眼下局势，可能就一项针对政府的不信任案举行表决。

阿扎罗夫2日谴责示威者包围国家机关的做法，认为这些活动更像是“政变”，而非和平示威，“阻挠国家机关的正常工作不是和平示威，这种做法具有政变的迹象”。

不过，美国政府不同意阿扎罗夫的这一说法。美白宫发言人杰伊·卡尼说，美方不认为乌克兰发生的示威活动是图谋政变，同时认为当局11月30日动用警力驱散示威者的行为“不可接受”。

俄总统弗拉基米尔·普京2日表示，乌克兰的示威活动不是“革命”，也与乌克兰暂停和欧盟签署联系国协定之事无关，而是反对派为2015年乌克兰总统选举组织的“大破坏”。

【相关链接】乌克兰原定11月底与欧盟正式签署联系国协定，却在临近签署时突然宣布暂停有关准备工作，从而引发大规模示威。反对派和部分民众认为政府“掉头”主要来自俄方压力。

局势缓和

泰国反政府示威者3日进入总理府和曼谷警察局，在短暂停留后又全部撤离



12月3日，警察移除曼谷警察局总部外的铁丝网（新华社/美联）

□据新华社曼谷12月3日电（记者 常天童 杨云燕）

泰国反政府示威者3日获警方同意，进入总理府和曼谷警察局，示威者在短暂停留后撤出，持续的对峙局面暂时得以缓解。总理英拉号召各界努力恢复国家平静，共庆国王生日，并邀请学者、商界人士及反政府示威者等参加“人民论坛”，共商国家出路。

英拉3日晚发表电视讲话，对局势缓和表示高兴。她说，目前首都曼谷的秩序虽然还未完全恢复正常，但已向好的方向迈进。她希望各界民众继续努力，恢复国家平静，使外界投资者和游客重新建立对泰国的信心，她同时希望各界齐心协力为普密蓬国王庆祝生日。

英拉在讲话中还邀请泰国学者、商界人士、反政府示威者及其他各界人士参加“人民论坛”，共同商谈国家出路，消除社会分歧。当天上午，英拉在内阁会议上宣布将成立“人民论坛”，并任命两名内阁部长负责论坛的建立和召开。

3日上午，泰国警方宣布，为避免

发生更多冲突，不再阻拦示威者进入总理府和曼谷警察局，警方还主动移开路障。上千名示威者随后进入上述两个地点，并在短暂停留后全部撤离。

反政府集会方视当天进入总理府的行动为阶段性胜利，并于当天下午宣布，从4日8时起，民主纪念碑附近的集会地点将被装饰成庆祝泰国国王生日的舞台。但集会领导人素贴表示，举办庆祝活动并不代表反政府示威结束，与“他信体制”的战斗还将继续。

在过去两天里，反政府示威者一直试图闯入总理府等重要政府部门。严阵以待的警方使用催泪弹、高压水枪和橡皮子弹进行阻拦，造成上百人受伤。

12月5日是泰国国王普密蓬86岁的生日，也是泰国的重要节日。

【相关链接】另据泰国媒体报道，泰国一家法庭2日向反对派领袖素贴·特素班发出拘捕令，理由是他煽动叛乱和试图推翻政府。据泰国官员说，煽动叛乱罪名的最高刑罚是死刑或终身监禁。上周，泰国另一家法庭也向素贴发出拘捕令，理由是他策划了占领政府办公室的行动。

7人遇难

意大利一华人服装厂发生火灾，遇难者身份正在确认

□据新华社罗马12月2日电（记者 葛晨）

中国驻意大利大使馆2日发布消息说，在1日意大利普拉托一家华人服装厂发生的火灾中共有7人丧生。

这家服装厂于当地时间1日7时左右发生火灾，截至记者发稿时，已确认7人遇难，3人受伤，其中2人伤势严重，目前生命体征平稳。遇难者和伤者的身份正在确认中。

消息说，事故发生后中国驻佛罗伦萨总领馆立即派出领事官员到现场处理有关事宜，总领事王新霞当天下午抵达火灾现场，了解灾情，到医院看望伤者。

中国驻意大利大使馆要求意方全



1日，消防人员在火灾现场工作（新华社发）

力救治伤者，妥善做好善后工作，切实保障我侨合法权益。

大使馆同时呼吁在意大利的中国侨胞强化法律意识和自我保护意识，依法经营，做好各项安全防护工作，特别是增强消防意识。

严重超速

纽约一列车脱轨，原因初步查明

□新华社专电

美国国家交通安全委员会2日说，纽约大都会北方铁路哈德逊线火车脱轨事故原因系列车严重超速行驶。

国家交通安全委员会官员厄尔·韦讷说，初步调查显示，事发时火车以每小时132公里的速度在限速每小时48公里的弯道区行驶而酿成事故。

引发列车超速行驶的原因仍在进一步调查中，尚不清楚是人为原因还是设备问题。

韦讷说，初步数据显示，列车停止前倒数第5秒刹车已被完全踩到

底。调查人员正在进一步了解列车此前9次刹车时系统运作情况，并已开始与工程师和车上工作人员面谈。调查人员尚未发现刹车系统存在问题。

事发当天下午，美国国家交通安全委员会工作人员已抵达事故现场展开调查。预计事故调查将持续7天至10天。

美国纽约大都会北方铁路哈德逊线是美国交通最繁忙的火车线路之一。1日早晨，该线路一列通勤列车在运行途中突然出轨，7节车厢中的5节脱轨，造成至少4人死亡、63人受伤。这是纽约近30年来最严重的一次铁路交通事故。